

比例持续提升——

## 保研，变容易了吗

■本报记者 陈彬

不久前，当确定自己最终进入本校保研名单后，北京某高校学生小李深深地叹了一口气，一句话飘过他的脑海——终于结束了。

国庆前后，正是各高校公布保研名单之时，如小李这样的“幸运儿”可以用一声长叹，给自己过去几年为了保研的打拼画上一个休止符。然而，与此同时，从10月5日开始，2022年全国硕士研究生招生考试进入正式报名阶段，又有一大批学生将在一声长叹后，开始考研路上的新一轮紧张备考。几乎每年的这个时候，这两声叹息都会同时回荡在各校园的上空。

在两声叹息背后，一场争论正在进行中——伴随着近年来各高校持续提升保研比例，保研生数量也在增多，于是“保研是不是变得更容易了”“保研与考研究竟哪个更难”成为人们关注的话题，甚至一度登上微博热搜。这一问题答案是什么？

### 教师：基础稳固，后劲待查

“保研”话题登顶微博热搜榜的那一天，正是10月5日，也就是硕士生考试正式报名的那一天。

目前，国内共有366所大学具备保研资格。曾有媒体统计过其中210所保研率相对较高的高校2021届本科生的保研情况。结果显示，这些高校总毕业生人数为99万人，其中推免公示9.8万人，且大部分高校的推免生比例均高于往年。北大、清华的保研率甚至已经超过50%。

作为典型的基础学科教师，东北大学理学院副院长于永亮对于这一变化颇有感触。他在接受《中国科学报》采访时表示，此前他所在的化学学科每年招收保研生的数量大概只有十几人，而今年化学学科招收的保研生为22人。

(上接第5版)

通过做文献笔记提高写作能力，徐耀认为可以实现。他建议，研究生多抄写一些精彩的句子和段落，写作的时候才会有感觉。“这种感觉就是做好语法的配合。语法的配合在于下笔时就要兼顾到句子的结构平衡、动词的问题、名词的问题、最麻烦的冠词问题。优秀的作者会把文字安排得非常恰当，有些人做出了具有《自然》《科学》发表水准的工作，却不能于其上发表，文字水平不够是重要原因。”

在林秀豪眼中，研究笔记，尤其是与人合作的研究笔记书写时要层次分明，首先要详实、全面地介绍研究细节，其次要把与之相关的文献放入其中，再把自己的阶段性成果写出来，最后就是与合作者的沟通。“人们通常了解到90%才把自己的方法讲出来，在我看来应该了解到60%，且有一定看法时，直接告诉合作者‘我不是很懂……’这是更好的沟通方式。”

### 善用笔记工具生成链接

什么是最适合自己的文献笔记形式？在这个问题上，一千个人心中有一千个哈姆雷特。

徐耀给每一篇文章编号，但超过200篇后就不适用，“此时应该给文献分类”。唐丽秋把PDF以主题文件夹形式归档，再用Word记录论文的提示语，方便、简单是她最看重的。

林秀豪指出，有人喜欢“图书馆分类法”，按照内容大类分类；有人喜欢“编年体”，按时间归类；还有人喜欢“纪传体”，如他人本人采用的就是按地域分类。“形式是否好看不重要，关键在于你是否把不会写进论文的细节放进去。”

分类的同时，还要注重笔记的综合。王树义看重的是，做笔记时各种想法的灵活生长，在多个项目之间的自由切换，并行不悖。“很多人记笔记是为了眼前项目做短期投入，但从长期来看，浪费了很多宝贵的原始创意。”

把这些原始创意捡起来，会有意想不到的事情发生。（《卡片笔记写作法》的作者、德国社会学家尼古拉斯·卢曼用了约30年的时间出版了50多本著作、数百篇论文。他的秘诀在于，利用卡片把笔记之间的链接功能发挥到淋漓尽致。

现实中，手写笔记并不容易生成链接，但在电子笔记时代却相对容易。王树义表示，上网查询某个商品，总能看见推荐商品，推荐商品的背后是知识图谱在发生作用。“现代化的笔记工具就是借用了这个原理，在个人笔记之间创建知识图谱。”

王树义告诉《中国科学报》，好的笔记工具有细粒度、双向链接的功能。细粒度保证图谱搭建更有效率，双向链接让笔记不易“沉没”。适用于研究生的笔记工具，如Logseq，还有开源、数据在本地、免费等特点，既保护了笔记主人的隐私，又不会像收费软件一样，因每月15美金让用户感觉到经济压力。

他鼓励研究生选择电子笔记，因为“笔记工具将会帮助研究生了解学科系统，深度掌握学科知识，还会根据笔记中的文献从中挖掘、萃取他人看不到的闪光点，这将帮助他们形成创新想法、研究成果，助力后续工作”。

对于当下所谓“保研难度下降”的说法，于永亮有自己的看法。

“如果单纯从数量上计算，保研可以说是容易了一些，毕竟‘盘子’变大了。”与此同时，他坦言相对于考研生而言，保研生基础要好一点，但他们也先天缺少一份准备考研时的磨练，没有经历优胜劣汰。“这可以说是一种劣势，如果保研生本身具有明确的目标，从而能保证其后期不松劲儿的话，保研生的优势相对会明显一些，但如果后期没有坚定意志的话，结果就很难说了。”

在记者采访过程中，表达类似观点的不止于于永亮一人。西南交通大学机械工程学院教授张祖涛也表示，如果从“勤奋度”的角度比较，往往考研生在学习上的勤奋度要稍高一点，毕竟保研生没有参加过“千军万马过独木桥”的研究生考试，没有经历过考研的巨大压力。

“据我所知，有的高校教师就是因为觉得保研的学生太‘轻松’了，没有体验过考研时的那种煎熬，所以反而更愿意招收考研学生。”张祖涛补充道，“当然，研究生的个体差别比较大，因人而异，因此不能一概而论。”

### 学生：付出不同，并论无益

小李第一次产生保研的想法是在大一时，他的那几年间，这一想法便从未断过。

“保研要看前三年的课程成绩折算的平均分，所以前三年我都很认真地上课。”小李说，大二时，他开始逐步接触一些科创和科研竞赛，因为一来这些项目在保研中有加分项，二来也算是对平时自己所学理论知识的一种应用。

几年间，小李共获得了一项国家级的科技竞赛二等奖，以及五六项省级和校级的竞赛

奖励。但这样的成绩在他周围保研的同学中，并不算很突出。

东北大学理学院研究生孙京琦的保研经历则相对曲折一些。大二时，专业排名在全年级前20名左右的孙京琦，开始感觉自己摸到了保研的“边”。“专业前20名左右差不多可以保研的。”她说。于是，她也开始有意识地参加科创项目，为自己的保研积累资源。在这一过程中，暂时的几次成绩下滑，曾让她对自己的保研之路产生过犹豫，而参加外校的保研夏令营也没有获得理想的结果。最终，在经过一番权衡后，她还是决定留在本校，成为一名保研生。

尽管过程有些曲折，但孙京琦并不愿意将自己的努力和周围考研的同学做比较，这也是记者在采访过程中发现的一个现象——虽然网络上针对保研与考研的难易有一番争论，但对于身处其中的学生来说，这并不是一个值得讨论的问题。

“保研过程中也有很多不确定性。”孙京琦说，包括与导师互相选择的不确定性、院校政策的不确定性，乃至保研名额上下调整的不确定性等。再比如，保研生要去参加各校的保研夏令营，其间所花费的时间、精力乃至金钱也是需要计算成本的。而花费大量成本但最终一场空的学生也不乏其人。

“总之一句话，保研与考研所付出的东西是不太一样的，放在一起比真的没什么意义。”小李说。

### 学者：制度公开，健全监督

在华东政法大学高等教育与教育法制研究所副研究员万圆看来，当前保研生比例扩大，暗含着对以往通过全国硕士研究生统一招生考试的方式选才手段的科学性反思。“保研制度的好

处在于推荐学校和教师对保研生有更多、更深入的了解，本质上是质性评价和长周期评价、综合评价，符合新时代教育评价改革精神；而统考作为初试，则是纯量化评价、一次性评价且唯分数论，在选拔效度上更受质疑。”

尽管如此，面对越来越高的保研比例，有些人也表达了一些忧虑。比如于永亮在受访时便直言，目前保研评判主要依靠学生平时的绩点，以及相关的面试成绩，但这两者之间的比例该如何平衡是一个值得思考的问题。“至少在我看来，考核保研生的制度灵活空间真的不能过大。说得再直白一些，如果面试的比例过大，便可能出现某些公平性问题。”于永亮表示，对保研生的考核当然应该考虑自主性的问题，但这种自主性应该有据可依，而不是完全没有标准。

对于于永亮的担心，此前有学者在接受媒体采访时直言，学生顾虑学院或专业教师在确定推免人选时可能存在人情关系的现象是存在的。为此，学校各专业的推免制度要公开、透明，经得起学校的监督和学生的质疑，同时，学校要建立健全学生的申诉制度。

万圆也表示，在当前扩大保研比例的同时，应注意避免出现综合评价有损公平的通病，从而使得推免更有说服力。

“具体而言，学校可以从以下几个方面着手。”万圆说，比如将推免生的情况全部公示，使招生过程尽可能透明；再比如，对待推免生与统考生一视同仁，将两类考生混合且同步实施校测面试，不区分面试。此外，还应加强研究生招生导师组或导师的培养责任和监督机制，让招生权真正服务好人才培养任务，而非沦为招生腐败的工具。比如，“推免生入校后的学业表现如果不合格以及不能毕业，则取消导师来年招生名额”。



10月11日，浙江工商大学大二学生王怡帆来到师生之家办事大厅，给校级创新创业训练计划项目和考级做登记报名。

今年秋季开学，浙商大师生之家校园MIX智慧综合体正式运行。办事大厅分为服务岛和创新岛两大区块，目前入驻14个部门，集中提供校务服务事项120余项，自助服务130余项。

从递交材料，到报名成功，王怡帆只用了5分钟。“比我想象的方便多了，一站式都能办好。”

本报通讯员林晓莹摄影报道

## 教育部：不使用“第一学历”概念

本报讯(记者温才妃)近日，教育部针对网友提问“专升本(非成人高招专升本)毕业后第一学历是专科还是本科”进行答复。答复称：学历是指人们在教育过程中接受科学文化教育和技能训练的学习经历，国家教育行政部门相关政策及文件中没有使用“第一学历”这个概念。

不久前，“北大博导发过50多篇论文，拿过国家杰青，被本科生嫌弃第一学历低”的新闻在网上引起热议。一名达到保研标准的大四学生查看了北大数学系师资后，对该院一名博导提出异议。他认为，该博导的本科、硕士均毕业于较普通的高校，学历水平过低，希望北大整顿师资队伍。

事实上，早在7年前，教育部就曾对“第一学历”的问题作过回应。回应称，在管理过程中所说“学历”通常指的

是最高或最后的学历，没有使用“第一学历”的概念。

然而，现实中，部分高校考研复试、用人单位招聘中有关“第一学历”的隐性歧视却屡见不鲜，已成为高校考研、社会单位招聘在公平正义问题上的一个盲点。

中国教育科学研究院研究员储朝晖表示，只要社会上注重学历的意识还存在，“唯学历”的观念就依然存在，只不过随着社会的发展，作用没有从前那么大。淡化第一学历的观念，需要全社会淡化单纯的学历崇拜，用人单位切实考察应聘者的实际能力与工作岗位的符合程度，名校接收研究生时也需要更多精细的评估，而非一味看“第一学历”，从而使得这股风气得以降温。

此外，高校、大学生要重视维权问

题。多年前，深圳大学因学生投诉某银行只招聘原“211工程”大学的学生，时任校长章必功撤回学校在此银行的存款。除此之外，少有高校因为用人单位歧视高校帮助学生维权，同样少有应聘者因学历出身被拒而状告用人单位。

湘潭大学教授罗和安曾在两会上呼吁出台《反就业歧视法》，明确增加就业院校歧视法律条款，以此来迫使企业改变畸形的用人观。

厦门大学教育研究院院长别敦荣曾指出，本该作为维权主体的高校，本身也要问责人才选拔的科学公正性。唯才是举的原则虽然没有异议，但到了实际操作层面，高校往往搞不清才德的标准是什么，从而导致标准简单化、外行化。因此，反对学历鄙视链，高校还应注重自身改变。

大口径非球面光学元件被广泛应用于遥感卫星、太空望远镜等空间精密光学系统中，是高能光学系统的核心，更是精密光学制造领域“皇冠上的明珠”。同时，大口径非球面光学表面的加工制造需要多种加工技术共同完成，这种高精度加工技术原理来源于国外，设备曾长期被欧美等西方国家垄断，严重阻碍了我国在该领域的发展。

为解决大口径非球面光学元件表面质量控制难、加工效率低、经济效益低等问题，天津大学机械工程学院教授林彬团队进行了长期探索，提出大口径非球面光学器件加工系统化加工工艺。日前，他们以单晶金刚石实验验证所提出的平滑粒子流体动力学(SPH)模型，对确定划痕过程中裂纹形成的位置和裂纹扩展形态作出了重要贡献。相关研究已在《材料加工技术杂志》上发表。

“大口径非球面光学元件用到的光学玻璃

## 探索大口径光学元件加工的“中国方案”

■本报记者 张双虎

主要有磷酸盐钎玻璃、熔石英玻璃、K9光学玻璃以及用于空间反射镜的碳化硅陶瓷等材料，以上材料均属于“硬脆”性难加工材料制造。”林彬对《中国科学报》说，“这种材料的高脆性、高硬度也严重限制了该类材料的加工效率。”

在国家科技重大专项课题“大口径非球面机器人数控抛光系统研制”支持下，林彬首次提出的基于流体动压原理的抛光技术，为大口径非球面光学元件表面质量控制难、加工效率低、加工工艺不足、经济效益低等问题提供了新的

解决方向。不同于传统的加工方法，盘式流体动压抛光工具在流体动压液膜的作用下悬浮于加工表面，在液膜内流体的运动下，驱动抛光液中的磨粒冲蚀加工表面，并实现“纳米级”材料的去除。该项技术被美国光学协会期刊《应用光学》列为封面论文。

2017年，林彬团队在国家科技重大专项课题“机器人抛光机柔性提升研究”中，继续研究探索了光学材料高效快速、去除函数稳定的抛光工艺的工业化应用技术。针对大口径光学

表面加工工艺过程中不同加工阶段的工艺需求，他们发展出子孔径中心供液光学表面系列加工工艺，形成一套由中心供液固结磨料磨抛工艺(CFAL)、中心供液小磨头抛光工艺(CC-CP)、以及盘式流体动压抛光工艺(DHDP)组成的加工精度由低到高的、稳定的系统化加工工艺体系。应用于子孔径中心供液光学表面加工工艺及加工工具，在同一台设备上可更换不同的磨抛/抛光工具，实现光学元件从磨削表面到超光滑表面的系统化加工工艺流程。

基于这三种加工技术，该团队还进行了子孔径中心供液光学表面系列加工工艺组合工艺实验，对加工工艺过程中影响材料去除率、表面质量特征的加工参数进行优化分析，并用于指导工程化应用。相关研究表明，中心供液光学表面系列化加工工艺能够实现大口径光学表面全频域内误差抑制，以及亚表面损伤控制的系统化加工工艺。

“目前，我们从加工装备到加工工艺系统，已经形成拥有核心自主知识产权的大口径非球面光学表面系统化加工技术解决方案。”林彬说，“同时也实现了实际应用，取得了良好效果。”

相关链接信息：<https://doi.org/10.1016/j.jmatprot.2021.117090>

<https://doi.org/10.1016/j.jmatprot.2019.116570>

<https://doi.org/10.1364/AO.55.007866>